

Наталья ДОЛГУШИНА

■ Председатель Комиссии Парламентского Собрания по экономической политике Сергей Калашников был разработчиком первого бюджета Союзного государства.

ПО ЛОКОТЬ ЗАКАТАЛИ РУКАВА...

- Вы стояли у истоков создания Союзного государства. Что вспоминается сегодня?

- Энтузиазм, с которым мы приступили к его созданию. Идея тогда еще не Союзного государства, а Союза - о создании единого экономического пространства - у всех вызывала огромную эйфорию. Была глубокая убежденность, что вот-вот - и начнется реинтеграция Советского Союза, в новых рамках.

Первые годы работы показали, что до реальной интеграции, к сожалению, далеко. Провести ее только в рамках Парламентского Собрания, где мы говорили о том, как замечательно жить вместе, нельзя. В 1999 году пришло понимание, что наши встречи - просто говорильня, а нужны организационные и экономические рычаги. Тогда в декабре появилось Союзное государство, которое действительно вдохнуло новую жизнь в наши отношения. Был создан Постоянный комитет, принят первый бюджет. В 2000 году передан один миллиард долларов - транш на введение единой валюты.

Однако в 2003 году стало очевидно, что блицкрига в создании единого государства не получится: нужна кропотливая, долговременная работа. Стало ясно: этот путь простым не будет. Постком и Парламентское Собрание засучили рукава. Оно получило новую функцию - стало принимать бюджет. Парламентское Собрание и сегодня остается площадкой, где обсуждаются союзные проекты. Со-



- Бюджет создавался с учетом взаимных интересов и потенциалов Беларуси и России, - считает сенатор Сергей Калашников.

МЫ НЕ СТОИМ НА МЕСТЕ

вет министров Союзного государства стал реальным органом управления на паритетных началах. Самое главное, двадцать лет союзного строительства наглядно показали, что мы не стоим на месте, а развиваем интеграцию и движемся вперед.

- Как появился первый бюджет?

- В 2000 году его сформировал и внес Постоянный комитет. Тогда в Посткоме было шесть членов - по три от белорусской и российской сторон. Особенностью его формирования было то, что, если руководитель - белорус, его заместитель - россиянин, и наоборот. Поэтому бюджет создавался с учетом взаимных интересов и потенциалов Беларуси и России. И, скажу вам, совместные проекты, включенные в него в то время, до сих пор играют положительную роль.

Мы тогда впервые резко увеличили финансирование международного фестиваля искусств «Славянский базар». Думаю, не ошиблись. Он по сей день остается в ряду наших главных культурных событий и объединяющей площадкой не только для славянских певцов Беларуси, России и Украины, как это задумывалось вначале, но и других стран. Интерес к нему в мире огромен.

ОТ СТАНДАРТА ЕВРО-2 К СУПЕРКОМПЬЮТЕРУ «СКИФ»

- Как возникла идея финансирования совместных проектов?

- Изначально определили, для чего нужен аппарат Постоянного комитета Союзного государства - для развития экономической интеграции в рамках

Союзного государства, которой не может быть без конкретики. Поэтому изначально аппарат Посткома рассматривался, как реализатор взаимных экономических проектов. Поэтому вопрос, какие это будут проекты, возник практически сразу.

- Сразу появились авторы, предложения?

- Предложений всегда очень много. Но первыми авторами в основном были министерства Беларуси и России. Причем, когда формировался первый бюджет, активность белорусской стороны была значительно выше, чем у россиян. Видимо, в силу большей заинтересованности. Беларусь в отличие от России сохранила хайтековые технологии и в 1991 год вошла экспортноориентированной, экономически и промышленно развитой республикой.

- С чего начинали интеграцию?

- С простых вещей: ярославских моторов, создания Евро-2, 3, 4. А если заглянуть в Бюджет-2016, увидишь, насколько изменилась наша интеграция, какие прорывные технологии в Союзном государстве востребованы сегодня.

- А что с союзной собственностью?

- Она создается на базе реализации программ Союзного государства, а это в первую очередь интеллектуальный продукт.

- Вы решили, как ее использовать?

- Договоренности есть, хотя вопрос еще не стоит, скорее созревает: по многим союзным программам прибыль есть.

Надо отметить, что проблема совместного экспортного потенциала возникла только в последние годы. До этого мы говорили о взаимном обогащении наших экономик. Большой компьютер «Скиф» мы делали не для продажи, а для внутреннего пользования.

«ПО ОТДЕЛЬНЫМ КВАРТИРАМ» РАЗБЕГАТЬСЯ НЕ ХОТЕЛИ

Наталья ДОЛГУШИНА

■ Член Комиссии Парламентского Собрания по экономической политике Александр Коровников с первого дня участвовал в разработке концепции и создания Союзного государства.

СССР В НОВОМ ФОРМАТЕ

- Александр Венедиктович, Парламентское Собрание отмечает юбилей. Как все начиналось?

- Процесс единения наших стран начался практически сразу же после развода Советского Союза - слишком болезненно в союзных республиках его восприняли и разбегаться по «отдельным квартирам» не хотели. Об этом свидетельствовали результаты референдума о сохранении СССР, проведенного в 1991 году: в РСФСР «за» проголосовало 71,3 процента, в Беларусь - 82,7. По Союзу в целом эта цифра была еще выше - 89,8 процента.

Если говорить о моем участии, в 1990 году я был избран депутатом Верховного Совета РСФСР, председателем Комитета Верховного Совета по делам инвалидов, ветеранов войны и труда и членом президиума Верховного Совета. Помню, мы уже тогда говорили о необходимости создания Союзного государства. Но предполагали иной формат: приглашали Украину и другие бывшие союзные республики. Беларусь дала согласие

одна из первых. После чего в 1991 - 1992 годы депутаты Верховного Совета РСФСР приступили к разработке нормативной законодательной базы. К 1993 году практически полный пакет документов, необходимых для принятия решения и создания Союзного государства, был готов.

- Но прошло еще три года...

- В 1993 году произошли события, помешавшие осуществлению наших планов: путч ГКЧП, расстрел Верховного Совета РСФСР. Появилась первая в новейшей истории России Государственная Дума, избранная по новой Конституции РФ, создан Совет Федерации, избираемый прямым голосованием народа.

Депутатский корпус первой Думы вопросами единения не занимался - проработал недолго. Когда была избрана вторая Государственная Дума, я вошел в ее состав.

Мы реанимировали пакет



- Только принятие союзной конституции завершило строительство единого государства, - уверен сенатор Александр Коровников.

ИЗ ПЕРВЫХ УСТ

О том, что еще не сделано: мы так и не приняли Конституционный Акт, или Конституцию Союзного государства. Она, как и основной документ любого государства, закрепила бы статус quo того, что было достигнуто за двадцать лет, ускорила принятие решений на всех уровнях власти.

Конституционная комиссия по подготовке Конституционного Акта была создана в 2002 году, формально существует до сих пор. Мы решили ее реанимировать, чтобы она закончила проект. Это завершил построение Союзного государства.

4

постоянных
наблюдателя
есть
у Парламентского
Собрания